

👉 热议

# 当当网创始人深夜互撕:公归公,私归私

舆论场具有公共属性,当个人私事跌进来的时候,本身是一场被动的“公器私用”。如果我们再不握住这当中的一些“公”,那真的是纯粹浪费眼球与口舌了。

□与归

想象力有多大,世界就有多大;但世界再大,有时也没有“瓜”大。10月24日,程序员节,万万没想到,被程序员们的老板和老板娘抢了头条。

10月23日深夜,当当网创始人俞渝徒手开撕老公李国庆,也扯下了这对创业夫妻档最后的遮羞布。这可不是普通的“悍妇骂街”,也不是常见的“渣男现形”,而是有着数十亿身家的公众人物,向着全球数十亿网友“直播家丑”。一字一句,刀剑相逼。

在双方的互撕爆料中,都透

露了一些明显与法治不和谐的信息。

比如,俞渝多次提到李国庆的体制内朋友,包括“杨司令、顾部长、段司长”等,称李国庆经常带着“体制内高参们”去“洗浴中心”,“拍马屁”投资“官三代”电视剧,并且有相关汇款单记录。

那么,问题就来了:“体制内”的身份,配上“洗浴中心”这种地方,是否涉嫌违反八项规定,甚至是变相受贿呢?再进一步说,李国庆之所以如此讨好这些“高参”,背后究竟怀揣怎样的目的,又以怎样的手段实现?

这才应是令人浮想联翩,甚至是令人担忧的。因为这有可

能触犯法律,涉及不正当的市场竞争和权力腐败。

又比如,俞渝还提到,李国庆哥哥吸毒嫖娼,六进六出监狱,“每次进监狱,我就松口气,不用接电话,丰台、广州捞人”。“捞人”一词在汉语文化里,本身就非常暧昧。如果这是真的,那这里是否潜藏一些不正当交易呢?

再比如,李国庆在回应中警告俞渝“不要通过区政府干预司法”,这句话的背景虽然是双方离婚的事儿,但无论在什么情况下,干预司法本身就是违法和违背权力伦理的。

诸如这些,才是与公共利益

密切相关的。

鸡零狗碎的家庭琐事,说到底也只是夫妻个人恩怨。但是二人撕扯中无意透露出来的一些额外信息,却毫无疑问牵涉了公共利益。

所以,围观一场“家庭矛盾”,尤其是公众人物的家庭矛盾,当我们从中看到了公共议题和公共利益时,切不可让花边八卦淹没这些关切。

舆论场具有公共属性,当个人私事跌进来的时候,本身是一场被动的“公器私用”。如果我们再不握住这当中的一些“公”,那真的是纯粹浪费眼球与口舌了。

## 营商环境“优”无止境

在中国,生意好做吗?10月24日,世界银行给出自己的答案:中国营商环境全球排名再度提升,从去年的第46位升至今年的第31位,并连续第二年跻身全球优化营商环境改善幅度最大的十大经济体。

以市场化、法治化、国际化为原则,中国优化营商环境的步子在加快,效果在加速显现。这方面,世界银行有体会,亿万市场主体也有公论。税负减轻了、通关便捷了、获得电力更快了、投资者权益更有保障了……一项项改革,带来一个个看似微小的进步,却牵动着、温暖着亿万市场主体的心,激发起他们创新创业的热情与活力,汇聚起支撑经济高质量发展的动力与合力。

一个不断优化的营商“软”环境,必将持续培育中国发展“硬”实力。(据新华社 相关报道见A9版)

## 幼儿园招生莫分“三六九等”

□胡欣红

位于福建漳州的闽南师范大学附属幼儿园于10月22日发布的招生信息称,该幼儿园的报名条件之一是“区直各部门,各镇街、金峰管委会在编在岗的干部三代以内直系子女”,申请者需提供经单位、编办审核盖章后的在编在岗证明、个人工资审批表、身份证、户籍材料等。

“妈祖看了好生气!”这则有悖教育公平的招生通告,遭到了网民的戏谑调侃。

面对汹汹舆情,漳州市芗城区直机关党工委10月24日发布公告,称因该幼儿园重建后规模扩大,学位有所增加,拟将剩余学位用于招收芗城区现役军人子女、公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女、国家综合性消防救援队伍人员子女、高层次人才子女、台商子女、在编在岗干部子女六类对象。芗城区直机关党工委表示,经听取媒体和网民意见,决定不将干部子女列入上述招生对象。

这个回应,一定程度上缓解了舆情,但公众心中依然有诸多疑虑。

教育公平是一个底线原则。幼儿园虽然不属于义务教育阶段,但作为公办园,六类对象中的前五类获得一定照顾,或许可以理解,但将在编在岗干部子女列入,无疑严重不妥,给人以“拼爹”之感。按照常理,前五类对象的人数应该不多,所谓的“六类对象”之说,或许还存在着为干部子女“打掩护”的嫌疑。

值得一提的是,芗城区直机关党工委不将干部子女列入招生对象的调整,也有矫枉过正之嫌。幼儿园重建后规模扩大,学位有所增加,可以帮助解决周边新增幼儿入学难的问题,本是一件大好事。通常情况下,片区内的适龄幼儿都应该有报名的资格。

公众的质疑并不是要剥夺干部子女正常的权利,而是只招干部子女这种差别化对待方式。这种180度的政策调整,说白了其实只是一种舆情应对手段而已。干部子女获得特殊待遇固然不对,但为了平息舆情,就可以牺牲他们的合法权益吗?100个招生名额,前五类对象能用去多少?如果名额还剩下很多,岂不是对教育资源的严重浪费?在“入学难”的当下,怎能不令人心痛!

对于准备上幼儿园的小萌娃,就不要人为分成“三六九等”了吧。



漫活

迷惑

今年以来,深圳、成都等地纷纷修改控烟条例,将电子烟列入控烟范围。业内专家表示,这些条例均明确规定禁止向青少年销售烟草制品,对于保护未成年人免受电子烟影响迈出了重要一步。建议未来相关政策进一步突出对青少年的保护。

新华社发

观察

## 改造老旧小区,改到人心坎上了

改造的是环境,凝聚的是人心。随着各项民心工程的展开,相信我大鹰城会越来越美。

□生鱼片

这两天,估计不少鹰城市民都很开心,因为市百城建设提质办定下“3年规划”,将改造617个老旧小区。

根据规划,建成于2000年以前,基础和公共服务设施严重老旧、缺失,但房屋结构安全性较好,不宜整体拆除重建,而居民改造意愿又强烈的小区,就在改造范围之内。

看看这样的条件,说不定就有你家我家,想想都激动。

民生,简单讲就是民众的生活。民生工程关乎民众生活水平、幸福体验。而住房从来都是民生之重中之重。改造老旧小区,无疑是最贴心的民生工程。不瞒你说,我所住的小区就是典型的老旧小区,面积大、楼多、居民多,但已显得破旧。这几年,邻居们最期盼的,就是政府将我们小区彻底整修一番,其中呼吁最强烈的莫过于加装电梯。

老旧小区里,以老年人居多,上下楼都是难题。有一年姥姥住

我家,半夜生病,父母年龄大了,背不动老人,我们又不在身边,无奈之下,父亲请求邻居把姥姥背下楼。当时我就想,要是有了部电梯该多好,老人的幸福指数就能蹭蹭往上蹿。老人幸福了,儿女们便安心,工作起来更无后顾之忧。所以,我市改造617个老旧小区的“3年规划”,真是引起极度舒适。

这几年,鹰城发生了翻天覆地的变化,道路平整四通八达,绿化率越来越高;淇河治理成效明显,河水清澈、桥梁美观,两岸风

景更是随手一拍就有大片即视感。有的市民一出门,就是生态绿地、篮球场、足球场,锻炼十分方便。不少街角的边角角都经过园林部门精心设计,变成一个个独具匠心的“口袋公园”。更值得一提的是,前几年还灰蒙蒙的天空,现在频现鹰城蓝。

政府改造的是环境,凝聚的是人心。随着各项民心工程的展开,相信我大鹰城会越来越美。

(相关报道见昨天B1版)